

επιχειρούν ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

ΚΡΑΝΙΑ

Βιολογική και κερδοφόρα

Καθαρό εισόδημα
πάνω από 2.500€

Της **Ιωάννας Φεντούρη**
jofentouri@gmail.com

Ανίκη στα λεγόμενα «super foods», που αποτελούν πηγή αντιοξειδωτικών ιδιοτήτων και υποσχεται καθαρό εισόδημα που μπορεί να ξεπεράσει ακόμη και τα 2.500 ευρώ. Ο λόγος για την «εναλλακτική» κranιά.

Λιανόβιο δέντρο, που αναπτύσσεται ιδανικά σε ορεινές και ημιορεινές περιοχές, η κranιά είναι ανθεκτική σε θερμοκρασίες που αγγίζουν ακόμη και τους -30°C.

Ευδοκμεί στα περισσότερα είδη εδαφών και δεν έχει ιδιαίτερους εχθρούς, οπότε και δεν απαιτεί ψεκασμούς και φυτοφάρμακα. Η λίπανσή της μπορεί να γίνει είτε με κοπριά είτε με καλιούχα βιολογικά λιπάσματα. Αυτό της το πλεονέκτημα μεταφρά-

ζεται αυτόματα σε δυνατότητα άμεσης πιστοποίησης του παραγόμενου προϊόντος ως βιολογικού. Επιπλέον, δεν χρειάζεται κλάδεμα και αραίωμα καρπού. Ουσιαστικά, οι απαιτήσεις της περιορίζονται σε καθαρισμό χωραφικού, πότισμα και συλλογή καρπών. Η φύτευση της γίνεται το φθινόπωρο - συνήθως τον Οκτώβριο. Συγκεκριμένα, προτιμάται φύτευση 2 μέτρα επί της γραμμής και 3 μέτρα γραμμής με γραμμή. Απαιτούνται περίπου 160 φυτότα το στρέμμα, τα οποία και κοστίζουν κοντά στα 4 ευρώ το φυτό. Η καλλιέργεια αποδίδει καρπούς από το 3ο με 4ο έτος και φτάνει σε πλήρη παραγωγή κοντά στον 9ο με 10ο χρόνο, όταν οι αποδόσεις της μπορούν να φτάσουν ακόμη και τους 2 τόνους το στρέμμα. Ξεκινά να ανθίζει το χειμώνα και συγκεκριμένα κατά τις Αλκυονίδες ημέρες, ενώ η ανθοφορία κορυφώνεται τον Φεβρουάριο με Μάρτιο.

Το κόστος εγκατάστασης κυμαίνεται περί τα 1.500 ευρώ, είναι όμως μόνο για μία φορά και πέρα από τα φυτότα περιλαμβάνει εγκατάσταση αρδε-

υτικού συστήματος, εργατικά και περιφράξη.

«Καλό είναι ο παραγωγός να έχει μία μικρή τεχνητή δεξαμενή κοντά στην καλλιέργεια και όταν περάσουν τρία χρόνια από τη φύτευση, να κάνει μια μικρή συντήρηση, δηλαδή κάποια πο-

τίσματα κατά τους θερινούς μήνες (περίπου ανά 15 ημέρες)», σημειώνει στην «Εργασία Τώρα» ο γεωπόνος-παραγωγός κranιάς, Δημήτρης Παπακωνσταντίνου. Σύμφωνα με τον παραγωγό και ερευνητή κranιάς, Κωνσταντίνο Ντούλια, «οι αγρότες και ειδικά των

ορεινών και ημιορεινών περιοχών θα έχουν ένα καλό εισόδημα (υπολογίζεται ότι 10 στρέμματα θα φέρουν το ίδιο εισόδημα με 100 στρέμματα συμβατικών καλλιέργειών) από μία καλλιέργεια η οποία δεν θα επιβαρύνει το περιβάλλον με φυτοφάρμακα και λιπάσματα, θα καλλιεργήσουν τους εγκαταλελειμμένους αγρούς χαμηλής αξίας, θα αξιοποιήσουν αγρούς τους οποίους σπέρνουν αλλά δεν θερίζουν ή δεν μαζεύουν τους καρπούς τους, καθώς και εκτάσεις οι οποίες συνεχώς αυξάνονται. Επίσης, θα περιορίσει την αστυφιλία, συγκρατώντας τους αγρότες στην ύπαιθρο και προσελκόντας τους κατοίκους της γης πίσω στις εστίες τους».

Η έρευνα του κ. Ντούλια εστιάσθηκε στον πολλαπλασιασμό και στην ανάπτυξη της κranιάς, αλλά και στην χρησιμότητα των καρπών διαφόρων ποικιλιών στη μεταποίηση. Αποτέλεσμα της προσπάθειάς του είναι οι ποικιλίες «Ντούλια 1» και «2», οι οποίες κατοχυρώθηκαν από το Κοινοτικό Γραφείο Φυτικών Ποικιλιών (CPVO).



INFO

ΚΡΑΝΙΑ Η ΠΟΛΥ-ΧΡΗΣΤΙΚΗ

Φαρμακευτικές ιδιότητες

Περιέχει βιταμίνη C και είναι πλούσια σε καρωτίνη, ηκνάνη και τανίνη. Σε κάποιες εργαστηριακές αναλύσεις γίνεται λόγος για υψηλή περιεκτικότητα σε σίδηρο (Fe). Στην τανίνη οφείλει τις στυπτικές της ιδιότητες, ενώ η ηκνάνη είναι ρυθμιστικό των κινήσεων του εντέρου. Σε γενικές γραμμές βοηθά στην αποξείνωση του οργανισμού και ενισχύει την κοπή λειτουργία του κυκλοφορικού συστήματος. Είναι κατάλληλη για καρδιακές παθήσεις, πόνους κοιλιάς, πόνους περιόδου, στομαχικές κι εντερικές διαταραχές, ως χωνευτικό, αλλά και για την περίοδο της εγκυμοσύνης, ως τωνατικό τις ώρες εργασίας και μετά από αθλητικές δραστηριότητες.

Μεταποιητικός τομέας

Υπάρχουν τουλάχιστον 12 διαφορετικά προϊόντα παράγωγα της κranιάς. Ανάμεσα σε αυτά είναι το συμπικνωμένο εκχύλισμα κranών, το ηλικέρ κranών, η μαρμελάδα, το κρανοποστό κ.ά. Το ξύλο της κranιάς είναι ιδιαίτερα σκληρό, γεγονός που οφείλεται στην αργή ανάπτυξη του φυτού. Μάλιστα, ανάλογο με το είδος του βάρους βυθίζεται στο νερό. Αυτό το ξύλο είναι εξαιρετικό δύσκολο να επεξεργαστεί σε επίπεδο επιπλοποιίας, ωστόσο είναι ιδανικό για να κατασκευαστούν μπιστούνια και γκλίτσες.

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ

Εως 50.000€ από το φθινόπωρο

Το φθινόπωρο αναμένεται να «βγει στον αέρα» η προκήρυξη για τους Νέους Αγρότες. Σε γενικές γραμμές το πρόγραμμα αφορά αγρότες έως 40 έτη που έχουν κάνει ένοργη επαγγελματία γεωργού εντός 14 μηνών. Η επιδότηση που θα λάβει κάθε αγρότης μπορεί να φτάσει έως 50.000 ευρώ (βάσει βαθμολογίας). Σε περίπτωση που εγκριθεί το επενδυτικό του σχέδιο, παίρνει αμέσως το 50% της επιδότησης και έχει την υποχρέωση να υλοποιήσει τα σχέδιά του εντός 3 ετών για να πάρει και το υπόλοιπο 50%. Επιπλέον, το πρόγραμμα περιλαμβάνει εκπαίδευση 150 ωρών. Εντός τριτίας πρέπει να προκηρυχθούν και τα «σχέδια βελτίωσης», κάτι που πιθανολογείται ότι θα έχει συμβεί έως τον Μάιο του 2014. Κάποιος που θα μπει στο πρόγραμμα Νέων Γεωργών μπορεί να ενταχθεί και στο σχέδιο βελτίωσης όπου και εκεί τυγχάνει επιδότησης 50% για κόστος εγκατάστασης, 50% για αρδευτικό σύστημα και επίσης 50% για μεταποιητικές εργασίες.

ΑΥΤΟΙ ΞΕΡΟΥΝ

«Το κόστος μόνο για τα φυτά μπορεί να ξεκινήσει από τα 380 ευρώ το στρέμμα και να φτάσει μέχρι 1.000 ευρώ, ανάλογο τι έτους δενδρύλλια θα πάρει ο παραγωγός. Σε περίπτωση, πάντως, που επιλέξει δενδρύλλια 2ετούς ή 3ετούς εμβόλιου, θα έχει άμεση παραγωγή. Η οικονομική απόδοση της κranιάς μπορεί να σγγίξει ακόμη και τα 2.500 ευρώ για κάποιον που ακολουθεί πιστά τις οδηγίες της καλλιέργειας - ιδιαίτερα αν είναι γεωργός, οπότε του είναι πιο εύκολο να τη φροντίσει. Αξιοσημείωτο είναι ότι πολλοί φέρνουν cranberries από τη Βόρεια Αμερική και τα πουλούν σαν κranιά, γεγονός που εμποδίζει την ανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας».

Κωνσταντίνος Ντούλιας, ερευνητής-παραγωγός

«Για κάποιον που φιλοδοξεί να ασχοληθεί με την καλλιέργεια το καλύτερο που έχει να κάνει είναι ένα επισκέψιμο αγρόκτημα που να συνδυάζει οικιακό εργοστάσιο που θα παράγει μαρμελάδες, ηλικέρ κ.λπ. από κranιά και παράλληλα να συνδυάσει τη συγκεκριμένη καλλιέργεια με άλλες όπως αρνίσια, βατόμουρα, γκότζι μπερί. Ενδείκνυται να ξεκινήσει με λίγα στρέμματα. Δύο στρέμματα αρκούν. Μπορεί αρχικά να δειγματίσει τα προϊόντα του και στην πορεία αν δει ότι πάει καλά, να επεκταθεί περαιτέρω. Μάλιστα τώρα, που ξεκινούν οι διαδικασίες για την οριοθέτηση της έννοιας του αγροκτήματος, μια επιχείρηση δεν θα χρειάζεται πολλές άδειες, παρά μόνο το ειδικό σήμα που θα πιστοποιεί ότι πρόκειται για αγροτουριστική μονάδα».

Δημήτρης Παπακωνσταντίνου, γεωπόνος-σύμβουλος

2

ΤΟΝΟΥΣ μπορεί να φτάσει η παραγωγή κranιάς.

2.500

ΤΟ ΚΕΡΔΟΣ για τον παραγωγό κranιάς.

3-4

ΕΤΟΣ αρχίζει να αποδίδει καρπούς η κranιά.

9-10

ΕΤΟΣ η κranιά φτάνει σε πλήρη παραγωγή.

1.500

ΕΥΡΩ το κόστος εγκατάστασης κranιάς - γίνεται μία φορά.

160

ΦΥΤΑ το στρέμμα απαιτούνται για την καλλιέργεια κranιάς.